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СОЦІАЛЬНА ОБДАРОВАНІСТЬ  
ЯК ОСНОВА УСПІШНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

Автором схарактеризовано поняття соціальної обдарованості. Розкрито 
взаємозв’язок інтелектуальних і соціальних здібностей. Перелічено основні 
ознаки, притаманні соціально обдарованій особистості. Окреслено загальні 
труднощі вимірювання соціальної обдарованості. Простежено кореляцію 
соціальної обдарованості та соціалізації особистості. 

Ключові слова: обдарованість,соціальна обдарованість, соціальний 
інтелект, соціалізація. 

The author characterizes the concept of social giftedness. The relationship 
between intellectual and social abilities is revealed. The main features inherent in a 
socially gifted person are listed. The general difficulties of measuring social 
giftedness are outlined. The correlation of social giftedness and socialization of 
personality is traced. 

Key words: giftedness, social giftedness, social intelligence, socialization. 
 
Особистість – складний конструкт, який набувається людиною в 

соціокультурному середовищі в процесі спільної діяльності і спілкування. Ступінь 
сформованості різних особистісних утворень , їхній розвиток багато у чому 
визначає життєвий шлях індивіда й успішність його соціалізації. Обдарованість, у 
свою чергу, це складний психічний об’єкт, в якому нерозривно переплетені 
пізнавальна, емоційна, вольова, мотиваційна, психофізіологічна та інші сфери 
психіки людини, які формують складну особистісну цілісність. 

Обдарованість, як багатогранне явище, має широкий спектр характеристик 
і показників для виокремлення її підвидів: люди можуть відрізнятися 
актуальними або потенційними можливостями в інтелектуальній, академічній, 
творчій, художній, спортивній, комунікативній сферах, вирізнятись фізичними 
та пізнавальними здібностями. Різні види обдарованості виявляються по-
різному і стикаються зі специфічними бар’єрами на шляху свого розвитку в 
залежності від індивідуальних особливостей і впливу оточення індивіда. 

Якщо ж говорити про соціальну обдарованість, то можна стверджувати, що 
це виняткова здатність встановлювати зрілі, конструктивні взаємини з іншими 
людьми. Характеризуючи соціальну обдарованість, часто використовують також 
поняття «лідерська обдарованість», «соціальний інтелект», «організаторські 
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здібності». У той же час, багато авторів відзначають необхідність диференціації 
соціальної обдарованості (К. Ебромс, Б. Кларк) та «лідерської обдарованості» 
(Д. Сіско, Дж. Фельдхьюсен). Соціальну обдарованість, на відміну від лідерської, 
складніше виявити і розвивати, тим більше, що вона була включена у перелік 
видів обдарованості пізніше і, відповідно, пізніше були обгрунтовані її 
характеристики та концептуальні положення.  

Тривалий час обдарованість ототожнювалася лише з інтелектуальними 
здібностями. Однак інтелект не є ізольованим утворенням. Так, Д. Векслер 
вперше розробив тести, що дозволяли виокремити фактори інтелекту 
«неінтелектуального плану» [5]. У вітчизняній психології проти так званого 
«вузького інтелектуалізму» виступав С. Рубінштейн, який розумів під 
загальною обдарованістю всю сукупність особливостей особистості [2]. 
Багатьма авторами підкреслюється неоднорідність розумової обдарованості, 
при цьому акцент робиться на комплексному і синтетичному характері цього 
поняття. Сучасні ж наукові дослідження в більшій мірі розгортаються навколо 
понять інтелекту, креативності і здатності до навчання . 

Загалом же, поняття соціального інтелекту є відносно новим для сучасної 
психології, хоча спроби виокремити його складові та виміряти рівень мають 
майже столітню історію. Алюзії на соціальні здібності можемо знайти ще у шкалі 
Біне-Симона (1905), що була розроблена для оцінки розумового розвитку людини. 
Сам термін «соціальний інтелект» був запропонований Е. Торндайком у 1920 році 
для позначення здатності людини досягати успіху в міжособистісних ситуаціях, 
вести себе мудро і відповідно до ситуації, що склалася [4]. 

Найчастіше соціальну обдарованість трактують як виняткову здатність 
встановлювати зрілі, конструктивні взаємини з людьми. Таким чином, 
соціальна обдарованість виступає передумовою успішності в різних сферах 
життєдіяльності: передбачає наявність здатності розуміти, любити, виявляти 
емпатію, налагоджувати взаємодію з людьми. Відповідно, поняття соціальної 
обдарованості охоплює широкий спектр проявів, пов’язаних з легкістю 
налагодження і високою якістю міжособистісних взаємин, що найчастіше є 
ознакою успішного перебігу процесу соціалізації. 

Аналізуючи поняття «соціальна обдарованість», К. Ебромс виділяє такі її 
аспекти: соціальне пізнання; просоціальну поведінку; моральні судження; 
організаторські вміння (лідерство). Деякі ж дослідники розглядають лідерську 
обдарованість лише як один із підвидів соціальної обдарованості [2, с. 93]. 

Усі підвиди соціальної обдарованості мають спільні ознаки:  
- інтелект індивіда вище середнього;  
- вміння приймати рішення і готовність брати на себе відповідальність , що 

виходить за рамки конкретного віку;  
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- здатність взаємодіяти з абстрактними поняттями, планувати майбутнє, 
долати тимчасові обмеження; 

 – розуміння мети, напрямку руху;  
- гнучкість, висока адаптивність;  
- почуття відповідальності; 
 – впевненість у собі і знання себе; 
 – наполегливість; 
 – ентузіазм;  
- ініціативність у комунікації; 
 – розуміння мотивації поведінки людей; 
 – лідерство у взаємодії оточуючими;  
- володіння даром переконання, здатність «заражати» своїми ідеями інших;  
- вміння чітко висловлювати думки [1, с. 101]. 
Мюнхенська модель обдарованості, розроблена К. Хеллером, включає 

особистісні когнітивні та некогнітивні компоненти, а також підкреслює 
взаємозв’язок обдарованості із впливом соціокультурних умов. Дану модель 
можна адаптувати до будь-якого виду обдарованості, в тому числі, соціальної. 
Автор даної моделі зазначає, що «мотивація до досягнень, наполегливість, 
стійкість до стресу й інші особистісні якості, а не тільки здібності, були 
типовими для досягнення успіхів учнями» [3, с. 245].  

Труднощі виявлення соціальної обдарованості пов’язують з її високо 
індивідуалізованою структурою і з недосконалістю існуючого методичного 
апарату. Одна з перших спроб вимірювання соціального інтелекту належить 
Т. Ханту (1928), який розробив тест для виявлення здатності взаємодіятиз 
людьми. Тест Т. Ханта складався з шести шкал: «Судження в соціальних 
ситуаціях», «Пам’ять на імена й обличчя», «Визначення внутрішнього стану за 
виразом обличчя», «Спостереження за поведінкою людини» (спрямоване на 
розуміння мотивів поведінки), «Соціальна інформація», «Впізнавання 
внутрішнього стану, що виражається словесно». За Т. Хантом, соціальний 
інтелект розвивається до 17-18 років і є передумовою успіхів в навчанні [2].  

У цілому ж, можна стверджувати, що соціалізація особистості та вплив її 
на прояви обдарованості – взаємопов’язані процеси, оскільки ранні успіхи та 
високі досягнення на основі реалізації ознак обдарованості, формують 
принципово значиму передумову подальшого розвитку індивіда в будь-якій 
сфері життєдіяльності. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 
ПЕДАГОГІВ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ В УМОВАХ 

ДІДЖИТАЛІЗАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА 

Формування професійної компетентності майбутніх педагогів 
професійного навчання у контексті діджиталізації суспільства є система 
цінностей в умовах євроінтеграції.  

Управління цінностями на рівні закладів і установ професійної освіти 
розширює можливості мотивації персоналу на основі ціннісних стратегій. В 
процесі проведення аналізу наукових джерел щодо проблем формування 
професійної компетентності майбутніх педагогів професійного навчання можна 
зробити висновок, що не завжди приділяється належна увага таким її аспектам, 
як рівні розвитку цінностей, рівнів розвитку ціннісної компетентності 
майбутніх педагогів професійного навчання в контексті модернізації вищої 
освіти, формування ціннісної компетентності з урахуванням вимірів  

Мета проведення науково-педагогічних досліджень полягає в розробленні 
та теоретичному обґрунтуванні моделі формування професійної компетентності 
майбутніх педагогів професійного навчання з урахуванням діджиталізації. 
Глобалізація процесу формування міжнародних відносин, інтеграційні процеси, 
що відбуваються в Європі, прагнення України стати повноцінним членом 
європейської та світової спільноти визначили зміну цільових орієнтирів 
неперервної вищої освіти. Процеси модернізації вищої освіти стосуються і 
аспектів підготовки майбутніх педагогів професійного навчання як її складової, 
здатної продуктивно використовувати внутрішні і зовнішні ресурси та 
забезпечувати формування професійної компетентності майбутніх педагогів 


